社会福祉協議会のボランティアセンターは、

ボランティア活動したい人と、ボランティア活動を求める人のプラットフォーム。

みんなの幸せを創り出すボランティア活動をサポートする拠点です。
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ボランティア活動を「してほしい人」と「求める人」を調整します。


そのために、事前登録制を設け、ニーズの受付、調査を行います。


【受け止める】


【求める】


【集める】


【結ぶ】…など





ボランティアに必要な基本的な知識や心構えをオリエンテーションしたり、より高度な技術を身に付けるための研修を行います。


また、ボランティア活動を通じた福祉学習を市民に広げます。


【知らせる】


【高める】…など





ボランティア活動の企画検討や、ほかのボランティアグループと協働実践を話し合える拠点です。


【知らせる】


【求める】


【受け止める】


【まとめる】


【創る】…など





ボランティア活動に必要な備品や機材が使用できます。


私書箱やボランティアグループの専用ロッカーなどを設け、ボランティアグループの拠点として活用できます。





Webサイトや、ボランティア募集のチラシ、ボランティアグループの広報紙、情報誌などを整備し、市民に必要なボランティア情報を集めています。【集める】【知らせる】








